

## 你的心聲



### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 學者要擔負起時代責任

### 宣德

我們有幸生活在一個偉大的國家，遇到了一個光輝的時代。從具體職業條件及生活環境看，當今身處香港的學者，生活水準和職業尊嚴已經非常體面，國家科研經費投入也空前充裕，資料採集、調研活動以及國內外學術交流開展，幾乎都不成問題。

總的來看，本港學者目前所擁有條件，相對來說是最為優越時期，當然還不能說是盡善盡美。但在種種有利條件下，香港高校學者沒有理由不沉下心來，帶領團隊努力治學研究，十年磨一劍，理應形成一大批經得起歷史檢驗的原創性學術成果，至少在不同學科當中應是這樣。中國現代化已經到了一個重大躍升時期，既有讓人高興事情，也有讓人不解事情，還有讓人焦慮事情。這些事情都需要學術界進行深入研究。

香港學者要擔負起時代責任，緊跟時代步伐，順應實踐發展。要有高度責任感，勤奮努力以及根深蒂固創新意識，盡職盡心培養出一批卓越傳承者。要有博大胸襟格局，以海納百川寬闊胸襟借鑒吸收人類一切優秀文明成果，推出一大批原創性學術成果。切不可井蛙觀天，志得意滿，要主動以中英雙語發表學術論文，主動參與國家專項攻關研究項目，主動承擔及教育下一代科學家等。最後，堅持科學的探索精神和理性學術態度，愛國者家國情懷，以至擁有一顆勇於奮鬥的心。

## 淳樸鄉村景美人和

### 祝之

日前遊廣東茂名一條名叫杏花村的自然村，令我這個城市人感到舒服暢快。

「自然村」是指自然形態下一個或多個農家家族的聚居處。「自然」二字很討人喜歡。遵循自然規律，順着萬物發展變化，調整好自己心態，順其自然過活，是道家的智慧。唐代杜牧的詩《清明》中有「借問酒家何處有？牧童遙指杏花村。」所說的杏花村雖不是指茂名杏花村，但詩中色彩清淡、耐人尋味的意境，在茂名杏花村不難找到。

我們近百個團友分兩輛旅遊巴抵達村口，有個駕三輪小貨車的婦女見到，立即邊抱小孩邊疾駛入村，轉眼間與幾個也騎着三輪車的婦女出現，個個車上滿載龍眼等涼果，她應是奔走相告親朋鄰里「有遊客到，快來賣涼果」。導遊本來正講解村內景點，結果大家只顧去買涼果，應接不暇，叫人忍俊不禁。

杏花村有儲良龍眼，因其發源於茂名市高州市分界鎮儲良村而得名，是國家地理標誌產品，爽脆味甜，被譽為「果中神品」、「南方人參」。龍眼又稱桂圓，寓意「早生貴子」。當日村姑抱子賣龍眼，名副其實，這個畫面很有意思。

20世紀50年代至70年代，內地大量城市的初中和高中生離開城市到農村定居並參加勞動。杏花村當年也有很多知青，今天的知青宿舍仍保存完好，牆上繪有當年知青下鄉的宣傳畫，角落擺放着舊日農具。現在杏花村努力打造成「村強、民富、景美、人和」，振興鄉村。

有農業大學教授說，過去人們認為鄉村落後，要否定鄉村，現在則把鄉村看作現代化的有機組成部分。村民發展產業，逐漸致富，生活簡單而幸福。

## 社區大小事

「綠遊香港」每月都舉辦導賞團宣揚保育訊息。



導賞團帶公眾觀賞極度瀕危的小葵花鳳頭鸚鵡。



「香港瘰螈」是本港唯一一種有尾巴的兩棲類。

# 綠遊生態資源 增4千保育衛士

香港城市化程度及人口密度名列世界前茅，但彈丸之地，生物多樣性卻不遑多讓，包括以香港命名、本港唯一一種有尾巴的兩棲類「香港瘰螈」，亦有屬極度瀕危物種的小葵花鳳頭鸚鵡等。港燈與長春社合辦的「綠遊香港」環保教育項目，今年特別以「生物多樣性」為主題籌辦一連串活動，包括日前舉行「大海撈Junk」線上遊，除邀請專家講解塑膠垃圾如何破壞海洋生境，及分享港燈早前在南丫發電廠海堤附近水域進行的珊瑚調查結果，並計劃在10月份舉辦生態旅遊日，透過公眾導賞，讓市民在鬧市和郊野之間，探索和大家咫尺共享的珍貴生態資源。

「綠遊香港」自2005年起每個月都會舉辦公眾線上或實體導賞團，亦為中小學舉辦線上遊，單計去年已超過4,000名市民參與，過去亦在港島多區和南丫島開發11條生態文物徑，鼓勵市民藉本地遊實踐低碳生活。港燈公共事務總經理楊玉珍表示，港燈南丫發電廠一直致力保護島上和附近水域的生態環境，確保陸地及海洋生態不受影響。她稱，專業機構去年8月在南丫發電廠一帶海域發現多種珊瑚，當中包括石珊瑚及八放珊瑚，普遍健康狀況良好，沒有出現白化跡象；其中筒星珊瑚色彩斑斕，有呈黃色、橙色等顏色的觸手，另外造型一枝獨秀的柳珊瑚長而柔軟，骨骼由角蛋白及細小的鈣化骨針組成，大多生長在礁

岩邊或海峽的兩旁，品種琳琅滿目，令人目不暇給。

### 6月推夜遊大潭水塘導賞

長春社總監蘇國賢表示，不少內地和外地的生態專家來到香港，都讚嘆香港是生物多樣性的寶庫，故需建立市民保育態度和作出行為上的改變。

除了舉辦一系列導賞活動帶參加者上山下海，有鑑市民過往對於在夜間舉行的生態探索路線深感興趣，今年「綠遊香港」除繼續夏季舉辦「黑夜尋寶：南丫島線」外，6月下旬亦將推出全新的大潭「水塘物語」夜間導賞團。另外，又

會藉位處西環的魯班先師廟今年慶祝建廟140周年，進一步豐富「城西漫遊」西區線的內容，讓市民從新的角度深入探索西區。



長春社邀請專家分享塑膠垃圾如何破壞海洋生境。

南丫發電廠一帶海域發現多種珊瑚。

